

Георгий Викторович имел правительственные награды, но не был удостоен членства в КПСС: неординарность его фигуры не вписывалась в рамки Устава. И уж совсем пришлось ему поставить крест на своих личных связях с физиками несоциалистического лагеря после того, как в начале семидесятых годов выехала с семьей за рубеж его старшая дочь. Тогда-то он был вынужден оставить созданную им закрытую кафедру квантовой электроники и взяться за организацию кафедры макроскопической квантовой физики. Он должен был в свое семидесятилетие получить в Париже почетную медаль имени французского физика Кастлера – ему «не рекомендовали» ехать. Наверное, эти непрерывные мелочи выбили бы из седла любого, но не Скроцкого. «Не должен же я тратить на это свою жизнь», – говорил он об очередной неприятности и снова погружался в водоворот дел.

Он очень любил студентов и никогда не жалел времени на общение с ними. С равным энтузиазмом он добивался решения поставить памятник Гаврику и Пете в родной Одессе, обсуждал с хранителем Пушкинского заповедника в Михайловском С.Гейченко вопросы сохранения подлинности исторических мест при возрастающем потоке посетителей. Его обожали женщины, и он всегда находил, что им сказать. Он был надежным партнером в любом деле, будь то перевод и редактирование книги, организация совещания, научные или научно-организационные проблемы своих или чужих аспирантов.

Выпускник  
1956 г.

## ХОРОШИЛОВ Борис Викторович

Естественно, что в молодости легче живешь, не так тяжелы земные заботы. А если они проявляются, то глядишь на них проще, чем в пожилом возрасте.

Уральские и московские физтехи, так же, как и все, кому посчастливилось общаться с Георгием Викторовичем Скроцким, навсегда сохраният о нем добрую память и чувство глубокой признательности.

Оценивая прошлое, видишь, что в студенческой жизни было немало юмора, но и немало неоправданно жестоких поступков. Оглядываясь почти полстолетия спустя на физтеховскую жизнь, хочется вспомнить несколько веселых историй.

На ФТФ существовали доверительные отношения между преподавателями и студентами. Это подтверждается следующей историей.

В институте в 1950–1956 годах активно действовал ДОСААФ, особенно были заметны секции авто- и мотолюбителей. Мотоциклисты

института неплохо выступали на городских и областных соревнованиях. Физтехи составляли немалую часть этих секций. Владение мастерством вождения мотоциклом было в глазах студентов престижным, а наличие собственного мотоцикла — трудноосуществимой мечтой.

Третекурсники Ю.В.Пермяков и Б.В.Хорошилов (1953 г.) загорелись мыслью заиметь свой мотоцикл Иж-49. Получалось, что в складчину, за счет кошельков родителей, можно было купить только один мотоцикл. Решили, что купим, а потом разыграем, кому он будет принадлежать. Владелец же затем постепенно выплатит неудачнику его денежный взнос.

Мотоциклы в магазине были редкостью. Стало известно, что завтра несколько штук поступит в магазин, а деньги от родителей еще не пришли. Что делать? Лихорадочный поиск дал результат. Выяснили, что в институтской сберкассе у заведующего кафедрой аналитической химии В.Л.Золотавина есть нужная сумма. Нам В.Л.Золотавин был известен только как преподаватель, читающий курс. Никаких других встреч и общений с ним не было. Ну, а уж ему мы тем более были неизвестны. Тем не менее, дождавшись в коридоре химфака читавшего кому-то лекцию В.Л.Золотавина, мы обратились к нему с необычной просьбой — дать в долг и немедленно 3 тысячи рублей. Гарантией возврата долга было то, что мы — студенты физтеха, вот наши студенческие билеты. Оторопев от неожиданности и размера запрошенной суммы, В.Л.Золотавин, тем не менее, взял себя в руки, проверил студенческие билеты и сказал, что понимает суровую для нас необходимость заиметь мотоцикл. Вот только надо успеть в сберкассу, пока ее не закрыли. И он успел. Деньги мы получили, обменяв их на расписку, что обязуемся долг вернуть в более-менее приемлемый срок. Мотоцикл купили и разыграли. Счастье быть владельцем улыбнулось Б.В.Хорошилову.

Первые наборы на факультет состояли практически из мужского племени, девчата являлись «редкоземельными элементами». Наличие в одном с физтехом учебном крыле института «женского» экономического факультета обостряло у ребят чувство «женского голода», которое проявлялось в различных формах.

В одной из аудиторий экономического факультета должно было состояться занятие физтеховской группы 320 по политэкономии. Группа собралась, звонок прозвенел, а преподавателя все нет. Вдруг открывается дверь и в аудиторию входит очень симпатичная девушка. Все рады: девчонка с экономфака заблудилась, дверь закрыть плотнее и не выпускать ее из аудитории. Пусть побудет с нами и позанимается политэкономией. Хохот, шум, а девчонка растерялась, покраснела, но почему-то уйти из аудитории не стремится. Наконец произносит: «Ребята, а я должна вести у вас занятия по политэкономии».



*Б.В.Хорошилов с внуками*

Раскрыв рты от изумления мы сели за столы, не в силах отвести глаз от этой прелестницы. Особенно один из нас. Смотрим, он начал ее ждать после занятий и провожать. А потом даже сделал ей предложение. Но что-то помешало осуществиться этому союзу.

Стипендия на ФТФ была повышенной, но ее все равно не хватало. Создавали бригады и работали на рядом находящихся базах по разгрузке-погрузке вагонов. Особенно любили разгружать вагоны с барабаными тушами. В общежитие возвращались с рюкзаками, набитыми барабаными почками, которые выдирали из мерзлых туш вместе с хорошим куском нутряного сала. Из этого варились очень сытные супы. Если варево остывало, то покрывалось слоем сала толщиной 1–2 сантиметра. После двух недель такого питания один из членов бригады взмолился: все, больше не могу есть столько сала, от него ночами стали только одни девы сниться. Он перешел на постную пищу, но вскоре вернулся к прежней – девы потянули.



Сначала студенты группы Ф-220, затем секретарь Удмуртского обкома  
КПСС В.А. Кардаполов, директор Березниковского филиала ВАМИ  
С.Н. Бондарев, инструктор ЦК КПСС Б.В. Хорошилов



Группа Ф-304, 1952 г.: слева направо 1-й ряд: С.Ю. Серых, Б.Н. Гощицкий,  
Б.А. Тихонов, В.М. Жданов; 2-й ряд: Н.Стариченков, А.Смолин, В.С. Безель,  
Н.Останин; 3-й ряд: В.И. Тихин, Ю.С. Шерстобитов, С.Петров,  
Ю.К.Худенский, В.М. Елеонский



Факультетская аттбригада ФГФ, 1953 г.  
Слева направо (сидят): Г.П.Николаев, С.Петров, М.Елхова, (?), С.Н.Бондарев;  
(стоят): Ю.В.Пермяков, Б.В.Хорцилов, А.Денисов, А.И.Манаков, В.П.Кобяков, (?), Л.П.Клевцов



Свердловск, май 1979 г.: В.Ф.Балакирев, А.К.Стрельцов, Б.В.Хорошилов,  
Н.С.Невмережицкий, А.А.Перминов, В.А.Манн, Б.И.Сергин



Верх-Нейвинск, май 1976 г.

Слева направо (сидят): В.С.Рыбалов, Ф.В.Петухов,  
Е.Г.Полтавская (Бобина), С.Б.Варламов, Г.А.Мамычев;  
(стоят): Ю.А.Напарин, А.П.Степанов, Г.П.Николаев, И.В.Дзержинский,  
В.А.Баженов, В.И.Качесов, И.А.Сарапульцев, А.Е.Лянгасов, Н.К.Комаров

Л.Д.Проскуряков. Север, база АПЛ

